[ Arbeitsblatt: Nullstellenform quadratischer Funktionen ]

/Die Alsterfontdne in Hamburg kann bei passendeh

Windgang so fotografiert werden, dass der
Strahlenverlauf des Wassers auf dem Bild durch
den Graphen einer quadratischen Funktion
genahert werden kann. Die Nullstellen der Funktion
liegen dabei bei x; = 13 und x, = 33. Der
Leitkoeffzient beim Funktionsterm betragt
a = —0,4. Im Folgenden soll abgeschatzt werden,

Qvelche maximale Hohe die Fontane etwa erreichy
‘ @ \ |Aufgabe 1| Suche dir mithilfe anderer Objekte im

Bild (z.B. Auto, Baum, Zug, Briicke...), dessen GrofSe
du besser einschatzen kannst, Anhaltspunkte, um
anhand dessen die H6he der Fontdane abzuschatzen.
Anhaltspunkt zum Schatzen:

Geschatzte Hohe der Fontane:

Aufgabe 2| Lies dir das Informationsblatt aufmerksam durch.

@ Aufgabe 3| Gib zunachst die Nullstellenform der Funktion an und bestimme dann die Hohe
="/ der Fontane. Vergleiche deine Eregbnisse mit deinem Banknachbarn. Entscheidet, wer den

& besseren S;hatzer gewahlt hat.
—

Hilfestellungen:

Nullstellenform Hohe der Fontane
Sieh dir und Du bendtigst den Scheitelpunkt des
auf dem Informations- Funktionsgraphen.

blatt an. Sieh dirundauf dem

Informationsblatt an.
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https://huegel-schule.de/

[ Informationsblatt: Nullstellenform quadratischer Funktionen ]

Funktionsterme quadratischer Funktionen kdnnen im Allgemeinen in drei verschiedenen
Formen angegeben werden. Die allgemeine Form, die Scheitelpunktform und die

Nullstellenform. Die allgemeine Form und die Scheitelpunktform werden in anderen Kapiteln

behandelt. Wir vergleichen im Folgenden jedoch die allgemeine Form mit der
Nullstellenform.

Allgemeine Form:  f(x) = ax? + bx + ¢ (a € R\{0}; b,c € R)
Nullstellenform: f(x) =alx —x)(x —x;) (a € R\{0}; x;,x, €ER)

Die Werte x; und x, stehen fiir die Nullstellen der quadratischen Funktion. Der Wert a ist
bei beiden Gleichungen derselbe und wird als Leitkoeffizient a bezeichnet.

Beispiel:
Betrachtet wird die auf ganz R definierte Funktion f mit f(x) = —0,6x? + 3,6x — 3.

Falls die Nullstellen der Funktion nicht gegeben sind, miissen diese erst berechnet werden.

In diesem Fall kbnnen wir das mithilfe der Losungsformel flir quadratische Gleichungen.
—0,6x>+36x—3=0

_ —3,6+./3,62—4-(-06)-(-3) —36+24
*12 = 2-(=0,6) -T2

9 x1=1; x2=5,'

Jetzt muss nur noch in die Formel fir die Nullstellenform eingesetzt werden.

(2) F@) = —0,6(x— 1)(x - 5)

Da beiden Formen die gleiche Funktion beschreiben, gehoért zu beiden Formen auch derselbe

Funktionsgraph G¢.
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Falls du Versténdnis- T
probleme hast, sieh dir X
noch das Lernvideo an. l 2 § 4 EE i

Die Nullstellen finden wir an den Schnittpunkten der Parabel mit der x-Achse wieder.

Auf Grund des Symmetrieverhaltens von Parabeln befindet sich der x-Wert des
Scheitelpunktes x. genau zwischen den Schnittpunkten mit der x-Achse.

———————3
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Den y-Wert y; kann man dann einfach ausrechnen indem man in eine der
Funktionsgleichungen einsetzt.

E] y.=-06(3-1)3-5) =24 >5(3]2,4)

? Schon fertig? Uberlege dir, wie man die Nullstellen-
,:._1 "'-"i,‘l- i form in die allgemeine Form umwandeln kann.
--"_ Die Lésung gibt’s durch den Link oder den QR-Code.
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